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Vragen van het lid Van Otterloo (50PLUS) aan de Minister van Binnenlandse 
Zaken en Koninkrijksrelaties over de artikelen «Frankrijk stelt regionale 
verkiezingen drie maanden uit» en «Spaansgezinde socialisten groeien flink 
maar separatisten behouden meerderheid» (ingezonden 22 februari 2021). 

Antwoord van Minister Ollongren (Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties) 
(ontvangen 4 maart 2021). 

Vraag 1
Kent u de berichten «Frankrijk stelt regionale verkiezingen drie maanden uit» 
en «Spaansgezinde socialisten groeien flink maar separatisten behouden 
meerderheid»?1 2 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2, 3, 5 
• Hoe oordeelt u over het bericht dat regionale verkiezingen in Frankrijk drie 

maanden zijn opgeschoven in verband met de coronapandemie? 
• Welke parallellen ziet u tussen de situatie in Frankrijk en die in Nederland? 
• Hoe oordeelt u over het bericht dat, in het politiek zeer gemotiveerde 

Catalonië, de opkomst bij regionale verkiezingen ruim 22,5 procentpunt 
lager lag dan bij de vorige verkiezingen? 

Antwoord 2, 3, 5
Sinds het uitbreken van de coronapandemie hebben een groot aantal landen 
voor de vraag gestaan of verkiezingen konden worden georganiseerd danwel 
uitgesteld zouden moeten worden. Het International Institute for Democracy 
and Electoral Assistance (International IDEA) heeft begin februari 2021 
hierover een rapport uitgebracht (Global overview of COVID-19: Impact on 

1 Nederlands Dagblad, 17 februari 2021, «Frankrijk stelt regionale verkiezingen drie maanden uit’ 
(https://www.nd.nl/nieuws/varia/1020445/frankrijk-stelt-regionale-verkiezingen-drie-
maanden-uit)

2 De Volkskrant, 14 februari 2021, «Spaansgezinde socialisten groeien flink, maar separatisten 
behouden meerderheid in Catalonië’ (https://www.volkskrant.nl/nieuws-achtergrond/
spaansgezinde-socialisten-groeien-flink-maar-separatisten-behouden-meerderheid-in-
catalonie~b6ebfaf1/)
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elections)3. Landen maken eigen afwegingen over het houden van verkiezin-
gen en de organisatie daarvan. Dat kan verschillende achtergronden hebben, 
waaronder het wettelijk kader dat in de betreffende landen geldt voor het 
organiseren van verkiezingen. 

Vraag 4
Welke concrete criteria hanteert u om te beoordelen of de Nederlandse 
verkiezingen al dan niet veilig kunnen plaatsvinden? 

Antwoord 4
Bij de totstandkoming van de Tijdelijke wet verkiezingen covid-19 heb ik 
opgemerkt dat de algemene maatregelen die nodig zijn om de verspreiding 
van het virus te bedwingen er niet toe mogen leiden dat de waarborgen van 
het verkiezingsproces, zoals de toegankelijkheid, controleerbaarheid en 
transparantie zo in het gedrang komen, dat niet meer op een goede manier 
invulling is te geven aan die waarborgen.4 Dat is op dit moment niet het 
geval. De verkiezing wordt op een veilige manier georganiseerd. Voor het 
doorgaan van de verkiezing wordt dus niet gekeken naar een x-aantal 
besmettingen of een x-aantal ic-opnames. 

Vraag 6, 7 
• Zou u het in vraag 5 genoemde percentage acceptabel vinden, als 

(verwachte of werkelijke) terugloop in het opkomstpercentage ten opzichte 
van de vorige keer? 

• Welk verschil in opkomstpercentage (ten opzichte van de vorige verkiezin-
gen) zou u acceptabel vinden voor de Tweede Kamerverkiezingen? 

Antwoord 6, 7
In opdracht van het Ministerie van BZK heeft het bureau I&O inmiddels twee 
metingen uitgevoerd waarin is gevraagd of kiezers van plan zijn te gaan 
stemmen bij de komende Tweede Kamerverkiezing. Uit deze metingen komt 
dat meer dan 80% van de kiezers zeggen dat van plan te zijn. Er blijkt uit deze 
onderzoeken dat er vertrouwen is in de maatregelen die in de stemlokalen 
worden genomen om het stemmen veilig te laten verlopen. Ik memoreer dat 
ook de opkomst bij de herindelingsverkiezingen van november 2020 niet 
lager was dan gebruikelijk voor die verkiezingen. 

Vraag 8
Heeft de regering een uiterste datum waarop zij uiterlijk het besluit tot uistel 
wil nemen, nu zij stelt dat nog tot een week voor de verkiezingen besloten 
kan worden deze uit te stellen? 

Antwoord 8
Er is geen enkele reden om te denken dat de Tweede Kamerverkiezing niet 
kan doorgaan in maart. Alles wordt eraan gedaan om de verkiezing op een 
veilige manier te organiseren voor alle kiezers en stembureauleden. 
Deze week ontvangt de Tweede Kamer een brief met de laatste stand van 
zaken met betrekking tot de organisatie van de verkiezing. Daarin informeer ik 
de Kamer over de uitkomsten van het laatste onderzoek dat heeft plaatsge-
vonden onder kiezers en het resultaat van de enquête onder gemeenten over 
het aantal stemlokalen.

3 https://www.idea.int/news-media/multimedia-reports/global-overview-covid-19-impact-
elections
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